

# “全国平安建设考评优秀省份”交出五年成绩单 湖北群众安全感由96.21%升至98.72%

湖北日报全媒体记者 许旷 通讯员 赖栋才 杨保华 李宗吾

2019年5月，习近平总书记在全国公安工作会议上提出“坚持改革创新”的殷殷嘱托，为大力推进公安工作现代化把舵定向。

五年来，湖北公安机关深入学习贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述和全国公安工作会议精神，更加注重系统观念、法治思维、强基导向，聚焦“专业+机制+大数据”，不断深化“情指行”一体化

运行机制，以“三个牵引”一体推进“省级主责、市县主战、派出所主防”改革，一体解决“安全、公正、效率”问题，推动公安工作质量变革、效率变革、动力变革，为奋力推进中国式现代化湖北实践贡献了公安力量。

回望过去的五年，改革创新始终是新时代湖北公安工作的一条鲜明主线，一路走来蹄疾步稳、亮点纷呈。

这五年，湖北公安机关从大局谋划、从细处落笔、从实处入手，推动公安改革在系统性重塑、整体性变革的新阶段取得新成就，公安队伍更加忠诚可靠，打击利剑更加精准有力，改革红利更加充分释放。

湖北省群众安全感由2019年的96.21%升至2023年的98.72%，获评全国平安建设考评优秀省份。

## 以生命赴使命 换来人民的幸福安宁

面对持刀拒捕的歹徒，毅然上前展开殊死搏斗，被刺15刀仍追凶20多米。这是武汉因公牺牲民警邱建军的选择。

面对驾车逃窜嫌疑人，英勇抓捕，不幸被撞牺牲。这是黄梅民警程凯、老河口民警靳斌的选择。

五年来，湖北公安机关共有54名民警献出宝贵生命，740名民警因公负伤。他们以生命赴使命，换来了广大群众的幸福安宁。

是什么让他们冲锋陷阵？是什么让他们前仆后继？是什么让警营英雄辈出？

答案是：忠诚！心中有信仰，脚下有力量。忠诚，是一支纪律部队的根和魂！

五年来，政治建警，纲举目张，执本末从。涵养政治生态，铸就忠诚之魂，锻造过硬铁军。

湖北省公安厅坚持从政治上建设和掌握公安机关，完善党对公安全面领导制度机制，把党的绝对领导体现到公安工作各方面全过程。

坚持把“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩，出台加强厅党委政治建设16条措施，对厅党委和党委班子成员带头坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作出具体规定。

坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，举办政治轮训班3118期，为全警筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

2023年4月，省公安厅党委班子成员把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育研讨交流现场搬到东湖新城社区，紧跟习近平总书记脚步，重温谆谆教诲，推动主题教育走深走实。

刀刃向内、刮骨疗毒，深入开展公安队伍教育整顿，全面彻底肃清汤力军政治团伙流毒影响。

打出一套“接访下访发现问题、‘四不两直’查明问题、政治督察解剖

问题、检视整改解决问题、建章立制根治问题”组合拳，治顽疾、固根本、强作风，推动队伍惕厉自省、淬火成钢。

五年来，坚持激浊和扬清并举，形成从严治警新常态。打破思想坚冰，祛除作风顽疾，纯洁队伍肌体，促进政治生态山清水秀。

省公安厅出台厅机关领导干部能上能下实施细则，为敢抓善管、不怕得罪人的干部撑腰鼓劲，让爱惜“羽毛”、当“好好先生”的干部没有市场，激励各级领导干部担当作为。

推动人事制度改革，引入量化积分考核民警工作，将练兵积分、素质能力考试与民警晋职晋升挂钩，打破“平均主义”“吃大锅饭”，旗帜鲜明树立能者上、平者让、庸者下、劣者汰用人导向，激发广大民警干事创业积极性、主动性。

组建“情指行”、打击整治一体化等专班，将其打造为敢打必胜的“战场”、战训合一的“练兵场”、比学赶超的“赛马场”。变“伯乐相马”为“赛场选马”，让想干事、能干事的民警有了施展才华的动力和舞台。

2020年以来，湖北公安机关培养高素质情报研判人才6000余名，4个集体、18名个人受到党中央、国务院表彰，28名个人获评“全国公安系统二级英雄模范”，651个集体荣立一、二等功，1322名个人荣立一、二等功。

五年来，心系“国之大事”，胸怀“两个大局”，知责于心、担责于身、履责于行，在大局中站位、大局下行动、大考中担当。

12万民警辅警负重前行，一丝不苟落实习近平总书记关于扫黑除恶、打击治理电信网络诈骗、禁毒、“长江大保护”等重要指示批示精神，主动融入长江经济带高质量发展、中部地区崛起重大战略部署，战疫情、抗冰雪、防洪水，保安全、护稳定、促发展，战胜了一个又一个风险挑战，在建设更高水平平安湖北中挺膺担当、砥砺奋进。



沙洋县曾集镇龚庙村，女民警向村民普及禁毒、反诈及反家庭暴力法律知识，提高妇女群体的维权能力。

## 以警务机制体制创新提升打击整治效能

一起案件涉及毒、盗、黄三类犯罪，横跨多个领域、多个辖区。

放在过去，各个派出所只能就案办案，犯罪嫌疑人涉及的多宗罪名串不起，案件链条打不透，办案单位有心无力。

7月5日，武汉市公安局武昌区分局成立中南战区，一体办理4个城区派出所的刑事案件。

战区民警从该案件中的2名砸车窗盗窃嫌疑人入手挖下湖，关联出盗窃案件385起，抓获涉嫌盗窃嫌疑人91名。

对案件信息再次碰撞研判后，警方又挖出吸贩毒、有偿陪侍团伙各一个，抓获嫌疑人18名。一张“毒黄盗”违法犯罪网络就此被彻底摧毁。

“依托一体化合成作战机制抽丝剥茧、一案多查，已成为我们的办案常态。”武昌区分局有关负责人郭锐介绍，战区成立两个多月来，四个管辖派出所的现案破案率同比上升25%，追赃挽损率同比上升27%。

五年来，聚力深化改革，加强顶层设计，破除思想藩篱，强化合成作战，注重提质增效。

湖北公安机关按照公安部“党委领导、省级主责、市县主战、派出所主防”思路，持续推进改革强警，举措频频、务实笃行。

2020年9月，面对“一难两难多难、既要又要还要”的维护安全稳定形势，省公安厅打破部门、警种壁垒，聚集人才和数据资源，组建“情指行”一体化专班，迈出了大部门大警种体制改革提升实战能力的第一步，省市县所一体化高效处置突发事件新模式应运而生。

短短一个月内，全省公安机关指挥响应速度提升3.2倍。

实战中，“情指行”一体化运行机制由公安“小闭环”向政法“中闭环”、党政“大闭环”延伸，推动更多力量参与到处突维稳，获评第三届湖北改革奖。

同一时期，省公安厅在孝感、仙桃、武汉黄陂等地试点省市一体集中攻坚电信诈骗，扭转电信诈骗高发低破困局。

2021年，省市县三级公安机关均成立跨层级、跨区域、跨警种的打击整治一体化专班和作战中心，“省厅+属地”“警种+专班”“情报+快反”合成作战。全省有了打击“网络诈骗”等违法

犯罪的指挥中枢和“最强大脑”。

2022年，省公安厅推出“剥茧”战法，对跨区域、跨层级违法犯罪抽丝剥茧深度打击。随后的两年，发起8轮全省“剥茧”集中会战，服务破案1万余起。

2023年1月以来，孕育成熟的一体化合成作战机制被嵌入各地执法办案管理中心，一站式办案、一体化作战在基层深度应用。

2023年8月，在充分借鉴前期改革经验基础上，湖北省公安厅、武汉市公安局成立省市联动指挥部，将禁毒工作与侦办等民生案件一体推进，“打包式”打击整治“毒诈赌黄盗”等突出治安问题。

2024年，“一市一台”警务运行机制改革吹响冲锋号。各地市公安局对全市警情统一接警、统一受理、统一派警、全面研判，精准支撑警情处置和案件侦办。

迭代更新，步履不停，打击整治利器越发锋利。

一体化作战机制被广泛运用到“长江大保护”、化解信访疑难积案等领域，助力快破案、多追赃、多挽损。

如今，以专业打职业、以团队打团伙，对突出违法犯罪摧断链条、打财断血、连根拔起，“拔出萝卜带出泥”式的侦查办案已成公安民警常规操作。

几组数据映射出新的警务运行机制下，平安湖北建设迈向更高水平的铿锵足音——

市县警种办案比例由过去不足20%升至83.47%，“市县主战”不再是一句空话。

2023年，湖北省缉毒执法、禁吸戒毒两项指标排名全国第一，传统“盗抢骗”案件破案率相比2020年提升25.35个百分点，刑事案件破案率同比2019年上升28.31%，打击电信诈骗人数、逮捕人数同比2019年分别上升130.8%、91.1%。

上面有交办，下面有回应。在打击整治实战中，湖北公安机关配套孕育出“全面研、精准交、高效办、跟进督、圆满结”的闭环管理模式，推动案件办理、维稳处突“事事有回应、件件有落实”。

2023年，湖北公安110有效警情处置平均耗时同比下降9.2%，快速救助群众71.4万人次，接处警群众满意率达97.61%。

## 将百姓急难愁盼事项办得更好更快更暖

推出百余项改革措施

“AI警局可以随时自助办理业务，解决燃眉之急。”9月5日晚，武汉市民李先生紧急办完港澳通行证自助签注后由衷感叹。

为解决人民群众“急难愁盼”，武汉公安机关借助“互联网+”技术，建成24小时无人值守的“AI（人工智能）警局”，市民可一屏体验公安“网上办”所有功能。

百姓的平安要守，百姓的事要办。改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。

五年来，湖北公安机关用一项项改革新举措将百姓的“急难愁盼”事项办得更好、更快、更暖。

在治安户政管理、道路交通管理、移民出入境管理、知识产权等领域，推出更多便民服务“套餐”——

五年来，湖北公安机关围绕服务经济社会高质量发展，累计推出100余项改革措施，惠及群众2亿余人次。省公安厅出台服务长江经济带发展十条意见，组织开展为民服务十件实事。

“湖北公安政务服务平台”上线324项政务服务，847万用户注册使用，群众满意度98.49%。

147项高频户籍业务“一网通办”，群众办事一次也不用跑。

所有类型户口迁移业务、开具户籍类证明、首次申领居民身份证、新生儿入户实现“跨省通办”，方便群众就近办。

车驾管业务全面推行“延期办”，特种行业告知承诺许可制度持续推进，旅馆、印章行业“当日发证”“事后复核”，人才服务专窗提供“一对一”最优服务，努力让群众少跑路、快办事。

建立健全法治保障，让公平正义更加可感可触——持续推进执法办案管理中心提质增效，按照公安部标准建成执法办案管理中心100个，打造“安全、规范、集约、智能、高效”的执法办案流水线。

持续打好接处警、受立案等执法“第一粒扣子”，推动警情“颗粒归仓”。

构建“执法监督管理委员会+执法办案管理中心+案管室”三级立体化执法监督管理体系，把严格规范公正文明执法落实到每一项执法活动。

2023年，全省公安机关公正执法满意度达95.95%。

创新社会治理方式方法，让群众安全感更加充实、更有保障、更可持续——

机关支援基层，开展重点整治地区帮扶，新招录民警优先到派出所……将警力、资源推向基层一线，全省派出所警力增至县级公安机关总警力的46.48%。

依托非警务警情分流、执法办案管理中心提质增效为派出所减负，让派出所将工作重心放在做实主动警务、预防警务上。

下基层、察民情、解民忧、暖民心、美好环境与幸福生活共同缔造。

10092名社区民警、24027名驻村辅警，带动800余个平安类组织、50余万名群防力量，深化“找窟窿、堵窟窿、防透风”专项行动，开展矛盾纠纷大排查和重点行业风险隐患排查大起底。

五年来，累计化解公安部交办信访疑难案件2770件。

2023年，全省矛盾纠纷化解群众满意度同比2022年上升14.5%，命案发案同比2019年下降18.8%。

道阻且长，行则将至；行而不辍，未来可期。

“在新时代新征程上，湖北公安机关将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，高标准保安全、促发展、推改革、抓队伍，加快培育新质公安战斗力，奋力推进公安工作现代化，努力为推进中国式现代化湖北实践、加快建成中部地区崛起重要战略支点提供坚强安全保障。”湖北省公安厅主要负责人表示。



湖北省公安厅“情指行”一体化专班民警在研判案件中。



宜昌市公安局出入境管理支队民警为群众办理出入境证件。

## 以改革创新引领公安工作现代化

□ 赖栋才

发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力。回望5年来的湖北公安工作，改革创新始终是一条鲜明的主线，一路走来蹄疾步稳、精彩纷呈。

唯有思想破冰才能发展突围。面对世纪疫情的冲击，新型违法犯罪高发低破、公共安全隐忧面广的严峻形势，湖北公安机关以敢为人先、勇于创新的改革理念，推动公安工作从“新”而动、向“质”而行，高标准高质量抓好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，把对党忠诚体现在履行使命任务、保障高水平安全、推动高质量发展的实际行动上。

唯有干在实处才能走在前列。湖北公安机关以前所未有的决心和力度，坚定不移走改革强警之路，向创新要动力、向改革要战斗力。他们坚持问题导向、目标导向、效果导向，推进省市县公安机关力量整合、职能融合、资源聚合，在坚持创新驱动中按下培育新质公安战斗力的快进键，在全国首创

落地的“情指行”一体化运行机制被中央政法委和公安部推广。

唯有改革创新才能闯出新路。湖北公安机关一张蓝图绘到底，他们注重顶层设计，聚焦实战、实用、实效，在创新中前进、在前进中创新，不断探索实践公安工作思路创新、体制创新、机制创新和方式方法创新，强力推进职能整合、流程再造、机制重塑，助推公安工作质量变革、效率变革、动力变革，通过

改革惠民不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

奋楫会当击水，改革未有穷期。党的二十届三中全会对“推进国家安全体系和能力现代化”作出系统部署，强调“以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点”。全省公安机关要顺应时代发展趋势，加快培育新质公安战斗力，以改革创新引领公安工作现代化，在先行先试、破题开新中不断增创优势，努力推动湖北公安干在实处、走在前列、勇立潮头。